pH silnych kyselin a zasad

Pri vypoctu pH je nutné vzdy uvazovat, co je v daném prostredi zdrojem oxoniovych kationt(.
Silné jednosytné kyseliny

U silnych jednosytnych kyselin probiha disociace podle rovnice

HA + H,0 - A~ + H;0™".

Pro vypocet predpokladdme:

= |atkové mnozstvi H30+ bude podle vyse uvedené rovnice stejné jako A, coZ vzhledem k totoZznému objemu
plati i pro koncentraci, tedy [H3O1] = [A7];

= vdechna kyselina se - nebot je kyselinou silnou - preméni na A~ a H3O™, proto ozna¢ime [A™] jeji koncentraci,
tedy [A7] = cha

Odvodime tedy:

pH = —log [H;07] = —log [A7] = —log cua,

a pro vypocet pH dostdvédme vzorec

pH = —log cga.

Silné jednosytné zasady

U silnych jednosytnych zasad probiha disociace podle rovnice
BOH + H,0 — B* + OH™ + H,0

Predpoklddame, stejné jako v pripadé silnych jednosytnych kyselin, Ze:

= |4tkové mnoZstvi, resp. koncentrace, hydroxidovych ionté a vznikliého BT je podle vyée uvedené chemické
rovnice stejné, tedy [OH™| = [B*];
= disociace probih4 tpln&, tedy [BY] = cpom-
Vypocet je tedy analogicky, musime si jen uvédomit, Ze na rozdil od kyselin neni zdsada zdrojem oxoniovych kationtd,

ale oxoniové kationty z prostfedi odebira (viz teorie kyselin a zédsad), proto dosadime z rovnice pro iontovy soucin
vody:

Ku
[OH™]

a z téchto predpokladd odvodime:

. [H3O+] =

K, _
pH = —log [H30™] = —log OH | =log [OH] —log K, = log [B*] — log K,, = log cgor — log K.

Pri 25 °C pH spocitdme podle vzorce

pH = 14 4 log com-

Silné dvousytné kyseliny

Silné dvousytné kyseliny disociuji podle rovnice
HyA +2H,0 — A*>” +2H;07,
predpokladdame tedy:

= Uplnou disociaci, tedy cp,A = [Az_];

= ovsem latkové mnozstvi oxoniovych kationtd a latkové mnozstvi vzniklého A% je - na rozdil od jednosytnych
kyselin - v poméru 1:2, tedy [H30+] =2 Cq,A-

Z toho odvodime pH = —log [H30"] = —log [A*"] = —log(2 - cu,a) = —log2 — logch,a

a pH spocitdme podle vzorce
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pH = —log cy,a — log 2.

Silné dvousytné zasady

U silnych dvousytnych zasad probiha disociace podle rovnice
B(OH), + H,0 — B** +20H™ + H,0

jako u jednosytnych zédsad a dvousytnych kyselin predpokladdme:

= Uplnou disociaci, tedy cg(og), = [B2*];
= koncentrace vzniklého B2 a koncentrace hydroxidovych aniontti je v poméru 1:2, tedy [OH™] = 2 - [B**],
podle pfedchoziho pfedpokladu navic [OH | = 2 - CB(OH),

= hydroxidové anionty odCerpdvaji z prostredi oxoniové kationty, [H;,O"’] =

[OH™]

Poté odvodime

K _
—log[H;0"] = —log [ 01;—] = log [OH"] — log K, = log(2 - cp(om),) — log Ky = log2 + log c(om), — log Ky

a pH pfi 25 °C se spocita podle vzorce

pH = 14 + log 2 + log cp(om), -

Odkazy
Souvisejici ¢lanky

pH slabych kyselin a zasad
pH-metrie

Méreni pH

pH pufrd

pH modi

pH soli


https://www.wikiskripta.eu/w/PH_slab%C3%BDch_kyselin_a_z%C3%A1sad
https://www.wikiskripta.eu/w/PH-metrie
https://www.wikiskripta.eu/w/M%C4%9B%C5%99en%C3%AD_pH
https://www.wikiskripta.eu/w/Pufry,_pufra%C4%8Dn%C3%AD_kapacita,_oxidoredukce,_elektrodov%C3%A9_d%C4%9Bje
https://www.wikiskripta.eu/w/PH_mo%C4%8Di
https://www.wikiskripta.eu/w/PH_sol%C3%AD

